

# LA IDEA

Periódico semanal ilustrado

DEDICADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES RURALES Y INDUSTRIALES Y A LA DIFUSIÓN DE TODOS LOS CONOCIMIENTOS RELACIONADOS CON LA INDUSTRIA EN GENERAL.—APARECE LOS DOMINGOS

Redacción y Administración:

Mercdes, Octubre 28 de 1906

Año I—Núm. 9

## NUESTRA HOJA

En virtud de hallarse aún acérrima la dirección de este periódico, la empresa «La Propaganda», bajo cuyos auspicios se edita, suplica disculpa a los lectores, por la falta de noticias relacionadas con asuntos de la localidad, — deficiencia sensible que quedará subsanada una vez se organice el personal de redacción respectivo.

## De "La Producción"

De este colega, que acaba de aparecer en Montevideo, bajo los auspicios también de la empresa «La Propaganda», reproducimos el siguiente artículo que ocupa sus columnas editoriales:

## EL JUEGO

SU DESARROLLO Y SUS CONSECUENCIAS

Toda la prensa del interior se viene ocupando hace largo tiempo del desarrollo que toma en la campaña del país el juego de azar, lamentando que poco se haga y menos se consiga para combatir eso mal que es el terror de las madres y las esposas campesinas; ese cancer que atrae la ruina sobre las desgraciadas familias de los jugadores.

En muchos pueblos del interior las *canchas* de taba funcionan diariamente en los patios de los hoteles establecidos en los suburbios.

En reuniones de carreras que se efectúan en el campo siempre es *apéndice* obligado el juego de naipes donde los concurrentes después de perder el dinero que llevan encima, echan a una carta el caballo que montan, el apero con que lo encierran y hasta la propia ropa dominguera con que se adoran para concurrir a la más popular de las fiestas criollas.

En ciertos bailes que se celebran en los respectivos domicilios de los aficionados al monte, al nueve, ó a primera, generalmente se establece una ó más mesas de juego para que *honestamente* se entretegongan los concurrentes que han sido invitados a la *soirée*, especialmente para los que encuentran pocos encantos en los atractivos de la danza.

En este último caso la policía no puede tomar intervención por que se juega "para pasar el rato", para que los viejos maten las horas mientras la muchachada se divierte y llega la de la retirada para acompañar las familias a sus casas.

Y, por lo demás, se libran muy bien de hacer ostentación del dinero sobre la mesa pues, muchas veces, entre los danzantes se encuentra algún representante de la autoridad policial que en los rápidos giros de un vals ó en los compadres contoneos de una habanera ó bien en los saltos del schottis olvida momentáneamente los trotes de su aperreado oficio.

Allí la policía poco ó nada puede hacer, pues aunque esté al cabo de lo que ocurre, los respetos que suele merecerse algún acandalado y respectable vecino en cuyo domicilio se celebra la fiesta y el hecho de ser uno de los asistentes a la reunión, le inhiben de ejercer su autoridad, según lo presumen muchos, teniéndose en cuenta lo manifestado de que no se olvidan de ocultar el dinero los aficionados al juego.

En los casos anteriores, los que tienen relación con las reuniones de carreras y con las *canchas* de taba la autoridad policial difícilmente puede sorprender infraganti a los jugadores pues éstos y más que ellos los dueños de los comercios en que tienen lugar esos *alquileres* del vicio toman toda clase de precauciones de seguridad y sabido es que para lograr aquel objeto, necesariamente se requiere y necesita el allanamiento judicial lo que raramente se obtiene con el debido sigilo para que su acción pueda ser eficaz.

Pero lo que es difícil no quiere decir sea absolutamente imposible; con empeño que raye en la tenacidad, con voluntad inquebrantable puede conseguirse sorprender algunos garitos y dar en el carcel a los individuos que a la vez de contravenir disposiciones en vige-

ria, labran su propia desdicha logrando solo que en sus hogares imperen las necesidades, la desmudez, el hambre.

Que el juego es invertido en gran parte de nuestros paisanos, que está en su sangre puede decirse, es innegable; pero ante este mal debe imponerse la perseverancia para desbaratarlo ó por lo menos amigarlo considerablemente.

Y no se diga que el habitante del campo sea holgazán, que no trabaja, que no arriende el bien propio y el de los suyos; es que el vicio tiene sus garras por doquier, es la costumbre que se impone y avasalla al paisano haciéndolo su esclavo.

Todos los medios razonables para combatir el juego deben ser empleados, nada debe escatimarse para ese fin y con ello se conseguirá, tal vez en época no lejana, que no faltan en el más humilde hogar de nuestra campaña las pequeñas comodidades que siempre trae consigo el buen aprovechamiento de lo ganado en honrada labor.

### Nuestra exposición de campeonatos

#### EL CONCURSO RURAL

Los principales establecimientos ganaderos del país se preparan para enviar sus productos, a la gran exposición de campeonatos que ha de celebrarse en Montevideo, el 11 de Noviembre próximo.

La calidad de los productos suscriptos, y el número de los que concurrirán, aseguran un éxito extraordinario al acto de la referencia.

Entre los últimos pedidos de lo- cal, figura el de los hacendados de San José, señores don Pedro Russo y hijos para varios vacunos Hereford de su estancia denominada «Santa Ana», y la señora Carlota V. de Ayala, para un lote de veintidós Durham a campo, procedentes de su establecimiento «El Tigre».

En oportunidad nos ocuparemos detenidamente del importante torneo de la capital.

## LA LANGOSTA

#### GRAN INVASIÓN

#### EL PAÍS EN PODER DEL ACRIDIO

#### INFORMACIONES DEL INTERIOR

Leyendo los diarios procedentes del interior venimos en conocimiento que es cada vez mayor la invasión y avance de la langosta voladora que, procedente de los chacos paraguayo y argentino y de los territorios del Brasil, próximos a ellos, nos visita periódicamente; pero pocas veces en las proporciones que en el año actual.

Tristísimas son las actuales perspectivas que se vislumbran para los agricultores que verán perdidas sus cosechas ó poco menos.

Esto para los que persistan en pedir á la tierra el fruto de su trabajo, pues en varios departamentos, descorazonados los labradores, abandonan el roturamiento de la tierra, pues consideran perdida toda labor que emprendan.

A este respecto se expresa así un colega de Rivera:

«Nuestros agricultores, en la mayoría, ante la probable visita del dañino insecto, han suspendido sus operaciones, dejando los campos preparados sin atreverse á sombrar y recogiendo con urgencia la plantación que aún podría conservarse sobre la tierra.

La perspectiva es fatal y ya comienzan á sentirse sus efectos.

En el vecino departamento de San José ha hecho su aparición ya, es decir solamente unas avanzadas que llamaremos exploradoras.

La *Epocha*, de la ciudad de Mayo

escribe lo que sigue, relacionado con la invasión del acridio:

«Cuando parecía que el dañoso acridio no llegaría á este departamento en momentos que el trigo verde y exuberantemente lozuno se presta á satisfacer más que nunca su hambre, nos informan que por desgracia la langosta ha hecho su aparición en este departamento por la 2a sección al norte.

«Pero aún se espera, como dejamos dicho que puedan preservarse los trigos, pues la manga que no

ocupa es pequeñísima y se han tomado energicas medidas para desbaratarla.

«El Comité Central constituido para la extinción de la langosta ha enviado á esta ciudad la suma de quinientos pesos para que sea empleada en los medios de combate que se practiquen para la destrucción precipitada».

Es de desecharse no se equivoque el apreciado colega en sus cálculos, tal vez prematuro, en lo halagüeño.

En Minas también han aparecido algunas mangas que van extendiéndose por el departamento.

En los Cerro Largo y Treinta y Tres las invasiones han sido numerosas; hay mangas que ocupan extensiones de más de quince kilómetros. En el departamento de Artigas, como situado más al Norte el aviso ha sido todavía mayor.

Lo peor del caso es que la plaga, esa calamidad que trae la pobreza y la ruina, quo da en tierra con los afanes de la gente laboriosa; en vez de disminuir, aumenta considerablemente, pues en los sitios en que la langosta ha desovado temprano ya ha nacido la nueva que va destruyendo lo poco dejado en pie por la progenitora.

Encontramos muy razonable lo que manifiesta un colega de Treinta y Tres, relacionado con la destrucción de los huevos de los ortópteros.

Trascribimos enseguida:

«La Comisión de extinción de la langosta hace conocer por medio de avisos publicados, que pagará «cinco centésimos» por el kilo de huevos del desastre acridio, con ese insignificante precio nada se conseguirá porque no hay estímulo.

«Ofrezca y pague la Comisión veinte centésimos por el kilo, disponga para ello de \$ 1000 que no representan nada comparado con el beneficio que reportaría, y verá que hombres, mujeres y niños, muy particularmente de la clase menos acomodada, se dedican á perseguir y juntar los depósitos de huevos, con lo que si no se extermina por completo, mucho se habrá hecho para contener los grandes juicios que irremediablemente sobrevendrán».

Hasta hace dos días, donde casi no había aparecido el temible insecto era en el departamento de Durazno. En el de Florida también veríanse libres de la poco deseable visita, pues si bien una gran manga había sentado sus reales en los límites con Treinta y Tres, poco después alzó el vuelo en dirección al Este. ¡Véanse, siquiera ellos, libres de tan incómodos huéspedes!

En casi toda la República se han constituido comisiones para dirigir los trabajos tendientes á la extinción de la langosta.

Que ellos prosigan de la manera más eficaz en cuanto sea posible.

#### Las sociedades de fomento

#### LA DE TRINIDAD

Ha entrado en un período de laboriosas actividades la sociedad de Fomento de Trinidad, que ha de tomar importante participación en la exposición-feria á realizarse en ese departamento en el próximo mes de Diciembre.

A propósito de ella uno de los colegas de aquella localidad manifiesta que á continuar así, puédese afirmar que ha de llegar el día en que prestará grandes y valiosos beneficios al departamento.

Hace constar que otro contingente importante de 50 nuevos asociados han pedido formar parte de ella, animados de fines altruistas para contribuir á su prosperidad, plenamente convencidos, como sus fundadores, de que la Sociedad de Fomento será, con el tiempo una corporación de positivos progresos departamentales.

«Esto no es filosofía: es la pura verdad.

«Y lo mismo que hizo al hombre para jorobarlo, jorobó á los camellos para que se parecieran al hombre.

«Esto no es verdad, aunque lo parezca, esto es un sofisma. ¡Bueno cosa por cierto!

«Pero, al hacer las mujeres, con una costilla masculina, no las jorobó como á nosotros, sino que volvió á jorobarnos de nuevo.

«Está escrito! La primera muerte, como todas las que le han seguido, fué fabricada de nuestras costillas, para vivir á costillas nubes.

«Esta lección de cosas sabidas, no tiene nada de trascendental, co-

mo no sea el jorobar á los lectores, que es una de las formas más corrientes de cangearnos unos á otros, la joroba original con que nos obsequió el Creador».

Un maestro de escuela radicado en una de las secciones rurales de histórico departamento perteniente a esta República, parece que no se para en barras cuando de allíjar el bolsillo se trata.

Así lo refiere en los siguientes términos:

«Como cessionario de los herederos de don N. N. inició un juicio por cobro de pesos contra el maestro de escuela Do XX.

«Este señor contesta personalmente la demanda y olvidándose de la más elemental cultura, se permitió usar una ligereza de lenguaje que es sencillamente indigna y hasta no condice con la delicadeza y circunspección del cargo que inviste.

«¡Y todo esto para concluir alejando la prescripción!».

¡Pues vaya una extraña la del señor curial que hace la publicación precedente!

«No sabe que, como á nadie avenga un dulce, tampoco á ninguno es agradable ser prodigo con los mangangases, tan difíciles de ganar?

Y por lo demás, si el señor N. N. usa lenguaje así pintoresco, para eso es Maestro de escuela y conoce retórica.

## Vida Nueva

El periódico denominado *Vida Nueva* que se edita en la ciudad de Maldonado, ha cambiado de personal de redacción, asumiendo ésta y la dirección de dicha hoja de publicidad el señor Eugenio Pérez Aquino.

Retribuimos el saludo que dirige á la prensa de la República, en la parte que nos concierne, — deseando bien acierto y mejor suerte en las tareas periodísticas.

#### Exposición-feria de Treinta y Tres

#### LA FRUTA DE SU REALIZACIÓN

Teniendo en cuenta que en los días 8, 9 y 10 de Diciembre fijados para la realización del torneo ganadero en Treinta y Tres, debe celebrarse un acto análogo en Minas, la Sociedad de Fomento, bajo cuyos auspicios se preparará en el primer punto la fiesta del trabajo, ha resuelto anticipar la fecha para los días 28, 29 y 30 de Noviembre próximo.

Refiriéndose á la labor de la Sociedad de Fomento, dice un colega de la localidad:

«La propaganda por lo que respecta á asegurar el éxito del reñate-térrea no necesita otra insistencia que las propias conveniencias de los propietarios rurales; — y es de creerse, de desearse y de esperarse que los esfuerzos de la Sociedad Fomento de Treinta y Tres, en su gran mayoría, resulten en un éxito plausible y un concurso entusiasta por parte de todos los hacendados para quienes el progreso no sea una palabra vacía, y un desconocimiento sus manifestaciones en la práctica.

Estos certámenes presentan una ocasión que es de desecharse su fraternidad.

Consiguió, por fin, Abrahán, calmar la animosidad de Sarah, que parecía inextinguible, y obtuvo de ella la promesa de que no atentaría contra la belleza de Agar. Pero había un juramento de por medio.

«Cómo, pues, apaciguarla completamente?

Abrahán, con su criterio lucido, hizo al efecto perforar los globos de las lindas orejas de la dulce esclava y le pasó por los agujeros dejados por la perforación, un par de admirables anillos de oro.

Es por esta causa que las mujeres árabes descendientes de Ismael, hijas de Agar, creyeron pecar gravemente no llevando aros.

MISCELÁNEA

Se encuentra pasando una temporada en el Paso del Mocho la señorita Mercedes Leyenda.

— La familia del señor Antonio delle Piane ha pasado á ocupar la quinta que posee en el Camino Comercio.

— En breve ocupará su casa quinta en los Pocitos la familia del señor Agustín Zaffaroni.

— Ha fallecido en Las Palmas, departamento de Durazno, el señor Pedro Muñoz, hermano de don Basilio Muñoz (hijo).

— Partió para Colonia el señor Hipólito García.

De Florida llegaron en la semana entrante las señoritas María Adelaida y Blanca Rospide.

— Del Durazno regresaron el sargento mayor Eugenio Winterhalter y su señora esposa.

— En el mes entrante parte para Buenos Aires la señora Isabel Santa María de Callorda y Acosta.

— Pasará en aquella metrópoli una temporada.

— Ayer partieron para la gran Canales en el Peñarol, las señoritas de Giner.

— Se presentó el sargento Carlos Perovich.

— Para Paysandú se ausentó el señor Carlos Peixoto, su esposa la señora Esther Nin y su pequeño hijo.

Los acompañan los esposos Ferner Nin y sus hijos, que pasarán allí un mes.

— Para fines de Noviembre son esperados los doctores Luis Alberto de Herrera, Julián Quintana y señor Bernardo Rospide, que han pasado una temporada en el viejo mundo.

REDENCIÓN

He vuelto á verte... una vez más oír  
De tu voz suave el lastimero arrullo.

Se encontr

## Notas montevideanas

Exposición «Ensayo» - Fiestas Nacionales - La Exposición Nacional

Como estaba anunciado se inauguró en la noche del 23 del corriente la Exposición «Ensayo», organizada por el Círculo Fomento de Bellas Artes.

El acto, que se realizó en los salones de la casa Moretti, Castelli y C. a. calle 25 de Mayo, dió lugar a una hermosa reunión que congregó a los elementos más distinguidos de nuestra sociedad. Las señoritas asistentes fueron obsequiadas con tarjetas postales y paisajes de abanicos pintados por artistas y aficionados.

El beneficio de esa fiesta inaugural será destinado al mejoramiento del Círculo Fomento de Bellas Artes.

Imposible nos será hacer una descripción minuciosa de todas las obras artísticas que se exhibieron en la Exposición «Ensayo» y más imposible pronunciarlos particularmente sobre el mérito de cada una.

Baste decir que habían allí obras de Goby, Castellanos, Carlos María de Herrera, Barolfo, Giroello, Pellegrini, Ferrari, Cantú, Menini, Viany y otros cultores de lo bello.

Las pinturas mezcladas a las obras arquitectónicas y a las esculturas, las telas variadísimas, el gusto esquisito con que todo se combinó afirmó el triunfo de ese ensayo.

Como excepción vamos a indicar las exposiciones de Goby y de Angel Ferrari. El primero presentó varios de sus notables trabajos, entre ellos «Una flor ilustre», «La mujer celosa» y un «Amor en Venecia» en boceto. El segundo presentó un fragmento de un grupo que se tituló «El amor a la humanidad», hecho en yeso y que constituye una maravilla artística.

En general los expositores pueden estar satisfechos de sus obras y del aplauso con que las recibió la crítica.

Montevideo ha dado, con la inauguración de la Exposición «Ensayo», un gran paso en el camino del arte y en el de la cultura, que son dos cosas que siempre marchan juntas.

En oportunidad nos ocuparemos con más detención sobre este tópico que señala una nueva ruta en nuestro progreso y en nuestra civilización.

Continúa Montevideo mostrándose generoso para con los dolores de la humanidad. Ayer era la catástrofe chilena la que reclamó la atención de nuestra sociedad; hoy son nuestras beneméritas instituciones de beneficencia como la Liga Uruguaya contra la Tubercolosis la que se vé, nuevamente, escorrida por la población montevideana.

En el teatro Urquiza se realizó últimamente una función a beneficio de la mencionada Liga, con una sala llena de nuestras principales familias.

En el Parque Central, tuvo lugar una segunda fiesta atlética, también a beneficio de la Liga contra la Tubercolosis.

Este festival fué organizado por el «Entrepido Club», y constituyó toda una novedad pues se realizó de mañana y de tarde a las 10 a. m. y a la 1 y media p. m.

Los alumnos de la Academia Militar, asociándose a la fiesta, ejecutaron sorprendentes ejercicios de ginnasia ecuestre.

El Parque Central fué pequeño para contener la inmensa concurrencia que se aglomeró el domingo deseoso de contribuir al socorro de las cajas de la benemérita institución y de pasar un día agradable.

Vencido el periodo para la ins-

## FOLLETIN

Manuel Medina Betancort

## De la vida

NOVELA NACIONAL

—Sí... vendré... Y al ver a Camila que se acercaba, como recordan do algo, añadió apuradamente:

—Es decir... sola no. No puedo... No me dejan salir... Por qué no viene usted a casa? Yo le diré a mi madre, y ella le dejará visitar. Esto de andar por la calle solos, a mí no me gusta...

—Yo no puedo visitarla porque... porque tú vives muy lejos...

—Muy lejos!... Es que lo que usted quiere es reírse de mí. ¡Usted me quiere, Eduardo!

Rosa le... —en gesto se. Esta-

cripción de productos en el regis tro de la gran Exposición Nacional Anual de Campeonato que, organizada por la Asociación Rural del Uruguay, se inaugurará en Montevideo el 11 de proximo mes de Noviembre, es que se puede apreciar la importancia del torneo así como predecir su éxito.

La mayoría de las cabañas del país se hallarán representadas en esa Exposición donde se adjudicarán los campeonatos del año.

El gobierno ha contribuido para esta fiesta con la suma de quince mil pesos, la que se invertirá en premios e instalaciones, que, como se sabe, se levantan en el campo Euskaro.

En uno de nuestros próximos números nos volveremos a ocupar de este torneo, mencionando los premios y algunos de los productos que más descielen.

Montevideo se prepara para asistir a un verdadero despertar del florecimiento ganadero agrícola é industrial del país.

## LECTURA AMENA

En un hospital:

—¿Cuántos han muerto esta noche?

—Nove, señor doctor.

—Pues yo he recibido para diez enfermos.

—Es que el número 7 se ha negado redondamente a tomar la medicina.

## LA GRAN CASA CELLI

## Importancia del establecimiento

Es, sin duda, una de las casas más antiguas en el ramo de sastreería y depósito de productos rurales. «La Gran Casa Celli», recibe, de la Colonia Suiza y Maldonado, los quesos más exquisitos que se elaboran en el país; el público ha tenido oportunidad de apreciarlo, debido al constante favor que le ha dispensado.

Aunque a la materia citada ha dedicado siempre especial preferencia, la casa cuenta actualmente un selecto y variado surtido en quesos y conservas recibidos de las mejores procedencias europeas; fiambres de todas clases, excelentes preparaciones en materia de productos porcinos y aves, a todo lo cual debe unirse un buen stock de vinos finos de las principales y más renombradas cosechas de Italia, Francia, etc.

La «Gran casa Celli» situada en la calle Convención Nrs. 162 y 164, es pues, una de nuestros grandes bazar modernos, respecto de productos alimenticios, contando entre su clientela a todo los más distinguidos del público montevideano, y sirviendo a muchísimas casas de comercio de campaña.

## Poder digestivo de la vaca

La capacidad que tenga la vaca para tomar y digerir, grandes cantidades de alimento, da a conocer el valor para la leche.

La vaca que come poco, tiene también poco valor, pues le es imposible hacer leche y sacar energías de alimentos que tienen muy pocos elementos de los que, se necesitan para la energía y la leche, así es que vale más, tener buenas comedoras.

Las vacas que comen mucho tienen escasa profundidad de cuerpo, que no se ve en las vacas que comen poco.

La anchura del cuerpo, será también mayor, que la que se ve en las vacas, que producen poca leche.

El cuerpo debe ser también largo y no se aventaja nada, con que la vaca, tenga un cuerpo ancho y profundo si es corta.

Juntamente con las condiciones anteriores debe poseer quijadas fuertes que tengan potencia suficiente para masticar la cantidad

de elementos que los animales meri- citan para llenar sus necesidades.

La mayor parte de las vacas que son buenas comedoras, tienen una profundidad de cuerpo muy señalada y las costillas son de la clase que denominamos, bien arqueadas.

Esto quiere decir, que las costillas no se dirigen hacia abajo de tal manera, que disminuyan el tamaño de la cavidad abdominal.

Sea cual fuere la naturaleza de la vaca, si al mismo tiempo no tiene una gran capacidad para digerir la gran cantidad de alimento que toma, no servirá gran cosa como productora de leche.

Esta capacidad, para digerir grandes cantidades de alimento, es el resultado de la naturaleza de la vaca, la que se debe procurar trasmitir por medio de la reproducción.

## ACEITES VEGETALES COMESTIBLES

Los tipos oficiales de aceites vegetales comestibles, según una curiosa clasificación efectuada por el gobierno de los Estados Unidos en su reglamentación sobre la materia son los siguientes:

1. El aceite de oliva es el aceite que se obtiene del fruto sano y maduro de olivo cultivado (*Olea Europea L.*) y sometido a los procedimientos ordinarios de refinación; está libre de rancidez; tiene un coeficiente de refracción (25 grados centígrados) no menor 1.4600 y no mayor de 1.4680 y un número de yodo no menor de 79 y mayor de 90.

2. El aceite de oliva virgen es el aceite de oliva que se obtiene del primer prensado, de las aceitunas escogidas cuidadosamente a la mano.

3. El aceite de algodón es el aceite obtenido de las semillas de las plantas de algodón (*Gossypium hirsutum L.*, *G. Barbacanense L.*, *G. herbaceum L.*) y sometido a los procedimientos ordinarios de refinación; está libre de rancidez; tiene un coeficiente de refracción (25 grados centígrados) no menor 1.4600 y no mayor de 1.4680 y un número de yodo no menor de 79 y mayor de 90.

4. El aceite de algodón «amarillo de invierno» (*Winter yellow*) es aceite de algodón exprimido, del cual se ha separado una parte de la estearina por enfriamiento y presión.

5. El aceite de maní es el aceite obtenido del maní (*Arachis hypogaea L.*) y sometido al procedimiento ordinario de refinación; está libre de rancidez; tiene un coeficiente de refracción (25 grados centígrados) no menor de 1.4500 y no mayor de 1.4700 y un número de yodo no menor de 87 y no mayor de 100.

6. El aceite de maní «extraído en frío» es aceite de maní obtenido por presión sin calentamiento.

7. El aceite de ajonjoli es el aceite obtenido de las semillas de la planta de ajonjoli ó sésamo (*Sesamum orientale L.*) y sometido a los procedimientos ordinarios de refinación; está libre de rancidez; tiene un coeficiente de refracción (25 grados centígrados) no menor de 1.4704 y no mayor de 1.4717 y un número de yodo no menor de 87 y no mayor de 103 y no mayor de 112.

8. El aceite de ajonjoli «extraído en frío» es aceite de ajonjoli obtenido por presión sin calentamiento.

9. El aceite de semilla de amapola (*Papaver Somniferum L.*) sometido a los procedimientos ordinarios de refinación y libre de rancidez.

10. El aceite de semilla de amapola blanco ó aceite de amapola «extraído en frío» es aceite de amapola del primer prensado sin calentamiento.

11. El aceite de coco es el aceite obtenido de las almendras ó tela del coco (*Cocos nucifera L.*) sometido a los procedimientos ordinarios de refinación y libre de rancidez.

sin querer, habló.

—¡Si supieras, Camila... ¡Qué felic soy! El no es malo... no... No es lo que tú creías... Me ha dicho que el domingo vendría a casa a hablarle a mama. Ves, Camila, ves, ¿qué te parece?

—A mí no me parece nada, ¡Ojalá no resulte lo que yo me temo!... Y se quedó un rato en silencio, como pensando...

Su hermana al cabo reparó en silencio:

—¿Y tú qué tienes? No te alegras con mi suerte... Todavía te queda rincón de lo de hoy...

—No, Rosa. No es eso. Es que yo estoy alegre como tú... porque no tengo tus ojos ni tu dicha. Yo de desgracia viro bien claro... Y esa claridad no me da muchas ganas de reír...

Camila sentía la necesidad de desfogarse, ella lo sabía; de aliviar de alma algo que le oprimía mucho.

—¿Por qué lo dices?

no embarrar las hojas; la mejor manera de hacerlo, es practicar al lado de cada planta, un agujero con el dedo ó con el plantador y vertir el agua en él; una pequeña cantidad es suficiente. En los días de sol fuerte, debe suspenderse la plantación a las nueve de la mañana y continuarla a las tres ó las cuatro de la tarde.

A los diez ó doce días de plantado, que estarán ya arraigado, se dará una carpida liviana en torno de las plantas, cuidando de no tapar con tierra las hojas y se repondrán las que hayan muerto.

El tabaco debe mantenerse constantemente limpio de yerbas extrañas, no omitiéndose por consiguiente las carpidas necesarias, las que concurrirán siempre a la mejor vegetación y lozanía de las plantas.

Cuando las plantas empiecen a florecer conviene despuntarlas ó cortar las cogollos que llevan los botones ó rudimentos de la flor, si de que las hojas adquieren mayor desarrollo, así como también eliminar las dos ó tres hojas de la base que están casi sien- tadas, para que las hojas que se pierden lleguen al más completo desenvolvimiento y a la mejor madurez.

La cosecha se efectúa cuando las hojas cambian de color, poniéndose más ó menos amarillas; entonces éstas inclinan sus puntas hacia la tierra, pierden su suavidad y exhalan un olor más ó menos penetrante; esta operación se efectúa arrancando hoja por hoja, empezando por las más próximas a la tierra que son las más maduras, siguiendo por las del centro de la planta, que son de mejor calidad y terminando por las superiores. Conforme se arrancan, se depositan con cuidado en el suelo en donde permanecerán algunas horas para que pierdan una parte de su agua de vegetación y luego se llevan al coladero ó secadero. Cuando se trate de cultivos de alguna extensión, el medio práctico y económico de hacer la cosecha es cortar toda la planta y después de crearla como queda dicho, colgarla en el secadero con la extremidad superior hacia abajo.

La descripción del secadero, y de la elaboración, tendría que ocupar un largo espacio, del que no podemos disponer, solo diremos, que el primero debe ser de capacidad relativamente a la cosecha que se espere obtener y construido de modo que pueda cerrarse ó abrirse completamente por sus costados, para poder manejar la disecación de modo conveniente. La fermentación, el prensado, embutido y las demás operaciones que se siguen, requieren mucho saber práctico; de ello depende en gran parte, la calidad y el valor del tabaco cosechado. Los que quieran emprender este cultivo seriamente, deben recurrir a los libros, y, además, a las personas que lo han practicado con éxito en el país para que les ayuden con sus consejos.

HORTICULTURA — Se carpén los almácigos para destruir la malas yerbas y los frutillares con el mismo fin y el de recortar las guías.

Se siembran: acederas, acelgas, albahaca, apio, apinabo, berenjenas, berros, coles, salsifis, sandías, tomates, zanahorias y zapallos.

ARBORICULTURA — Se darán las labores necesarias para destruir las yuyos y pastos, que existen en los montes nuevos y en los viveros; se colocarán tutores a las plantas que precisan sostén y dirección; se quitan los brotos verdes mal situados, y en toda la planta, los que la deformen; se despuntan con las uñas, los que deban traer fruta, los

para que pueda considerarse garantida la vid, tanto los páramos como los frutos deben estar recubiertos de solución.

Siempre que se presente una invasión se deben repetir las aplicaciones cítricas, sin titubear.

Hacer las primeras aplicaciones cuando los tiernos brotes de la vid alcancen como máximo 20 centímetros de largo.

Las segundas aplicaciones se harán 20 ó 25 días después de las primeras.

Si después estuviese el tiempo húmedo, las aplicaciones se repararán con intervalos de 15 ó 25 días hasta que reaparezca el buen tiempo.

Para que pueda considerarse garantida la vid, tanto los páramos como los frutos deben estar recubiertos de solución.

Siempre que se presente una invasión se deben repetir las aplicaciones cítricas, sin titubear.

A ella no le espantaba que su hija tuviese novio, no; sabía que todas las mujeres tienen corazón y que al fin y al cabo tienen que casarse; ella misma lo deseaba; si, con vehemcia. Al fin se casaron, ella de rodillas le había rogado que le diera cuantos antecedentes de su vida, porque temía que le saltara la vida; si, ella, ella hubiera sido capaz de hacer lo indecible para ayudar a Dios... Pero eso, que su hija, que sus hijas, en quienes ella se miraba la cara para poder alegrarse un chiquito todavía en la poca vida; ellas, su Rosa y su Camila, corriendo las calles con un hombre al lado, un extraño, un cualquiera, dejando a deshora de su pobre limpido nombre, como una eterna condenación del alma buena de su padre...

—Será posible, Rosa? —Será posible repetir sin consuelo.

La vieja costurera lloraba copiosamente, desesperada, moviendo la cabeza, con los ojos y los la-

Es el sábado de noche. En la casa del Barrio Reus han ocurrido

—Será posible? —Será posible?



## De todas partes

En la ciudad de Maldonado un guardia civil, azis aficionado á las *tornas blancas*, encontrándose algo inapetente, batiendo como lo estaba de la «tumba policial», quiso regalar su delicado estómago con algún bocado tierno y apetitoso.

Pero como sus bolsillos se hallaban como tubo de órgano, tan solo llenos de aire y con propensión á crear telarañas, el hombre se las ingenió, y procedió de la manera de que se informarán nuestros lectores, enterándose de lo que á continuación transcribimos de «El Este» de aquella localidad, y dice así:

«El guardia civil Isidoro Ballesteros que, estando de servicio, tuvo noches pasadas la ocurrencia de escalar un cerco y apropiarse de un gallo ageno, llevándolo como trofeo á la Comisaría de Policía, ha sido puesto á disposición del Juez Letrado Departamental, después de haber sido dado de baja.»

En gracia á la franqueza observada por el guardián del orden, amigo de lo ajeno, debió permitirle siquiera que hiciese los *funebres* al avo sacrificada.

Así, con la barriga llena, le habría sido más llevadera la encerrona.

Los escoceses que naufragaron allá por las costas de Rocha y que se encuentran á disposición de la justicia acusados de la caza cándida de lobos marinos, han de lamentar seguramente de la mala hora en que se les ocurrió dedicarse á ese agradable y positivo deporte.

Así como reza un viejo adagio de que «no se cogen truchas á braga enjutas, tampoco se pescan á fusil las focas sin que la diversión tenga sus quebradas».

La prueba de la veracidad de los refranes la tienen ahora los dignos escoceses que *permeian en a cada* como dicen nuestros cumplidores vecinos los brasileños.

Y para terminar por hoy allá va una pieza literaria producto del soleado cactus de Don Ucebio Rodríguez, eminente curial que administra justicia menor en el 2.º distrito de la 5.º sección de no sabemos qué departamento de la República, en su calidad de alcalde teniente). Leéase el *producto*:

«Don Ucebio Rodríguez, teniente alcalde del 2.º distrito de la 5.º sección y con los testigos que al final abajo suscriben con quienes hago esta diligencia á falta del escribano público.

«Certiflico que el cadáver del finado Manuel Chico peón de los ornos de abestriz y que muerto lo tengo de cuerpo presente sin señal de boda tapado con un poncho de paño al parecer reyuno y á pedí de los becinos que me llamaron por orden del señor comisario para el reconocimiento del muerto.

«Declaro que este finado murió de resultados de un gran cólico que le dió la noche del domingo 26 del corriente al salir del valle que se dió en el puesto de don Rufino el catalán sorprendiendo la muerte á este en la cañada de doña Pepa González campo y lugar donde labró este certificado siendo esto de pública voz y fama en el pago.

«Y para que ese cadáver del finado Manuel pueda la familia acerlo suscribir en el Registro á falta de uteña y médico recibido espido el presente contando el difunto unos veinte y seis años de ser de buena conducta trabajador aunque muy dado á galanterías amorosas amigo de propositarse en la vevida, soltero y sirvió en la dibisión contra Lamas por lo que tenía un balazo en la chiquizuela de la pierna derecha señal muy notada pues rengueaba ya por eso.

«Y que conste hoy este edito en el paraje arriba supuesto el 28 de Junio de 1906. — Ucebio Rodríguez Teniente Alcalde.»

se ha operado, debido á la falta de órdenes.

## FRUTOS DE BARRACA

*Cueros vacunos secos* — Los negocios se han realizado con poca actividad.

Los lotes de matadero y campo superiores, se han vendido de \$ 4.40 á 4.50 los 10 kilos; id id. buenos 4.25 á 4.35; de campo regulares 4.10 á 4.20; becerros sin garrafa 4.20 á 4.30; remates al bárrer 4.60 á 4.76.

NOTA — Los lotes con garrafa valen de 20 á 30 centésimos menos según su estado.

*Cueros vacunos salados* — Mercado algo flojo. Cotizamos: de novillo de 28 kilos arriba de \$ 5.90 á 6.00; de vaca de 18 kilos de 4.90 á 5.00; de vaquillona de 15 á 17 id. de \$ 3.90 á 4.00.

*Cueros lanares* — Se ha notado bastante interés. Se venden á los siguientes precios: lotes de 1/2 lana arriba de \$ 0.370 á 0.375; 1/4 lana \$ 0.355 á 0.365; pelados 0.320 á 0.330; borreguitos 0.220.

*Cueros de potros* — Con precios firmes se colocan como sigue:

Sanos de \$ 4.00 á 4.10; mal desechos 2.00 á 2.05.

*Cerda* — Mercado poco activo.

Cotizamos: buena mezcla del interior de \$ 4.70 á 4.75; de vaca 4.10 á 4.20.

*Pluma de avestruz* — La buena y fresca vale de 4.00 á 4.10 y la regular de \$ 3.40 á 3.70.

*Cueros silvestres* — Se vende á los siguientes precios: ciervos anchos de \$ 0.38 á 0.40 el kilo; id angostos 0.30 á 0.32; cabra de \$ 0.25 á 0.30.

## MERCADO DE CEREALES

*Trigo* — Debido á la mayor demanda y la escasez de artículo, el mercado ha demostrado bastante firmeza en las cotizaciones.

Se venden los superiores del litoral de \$ 4.35 á 4.40 los 100 kilos con bolsa, buenos 4.25 á 4.30; regulares 4.10 á 4.20; superiores del interior de \$ 4.35 á 4.40; buenos 4.25 á 4.30; regulares de 4.00 á 4.10.

## PRODUCTOS DE MOLINO

Se cotizan como sigue:

Harina	10 kilos	\$ 0.78
Primera	• • •	0.72
Segunda	• • •	0.68
de maní	• • •	0.60
Atrechillo	100 kilos	0.60 á 0.65
Grana	• • •	1.60
Balango	• • •	1.65

## LINO

Se vende para exportación y consumo, á \$ 4.10 los 100 kilos con bolsa, base 4 ojo de cueros extraños.

## MAIZ

La plaza está surtida, notándose con este motivo cierta tendencia de flojedad en los precios. Se vende el nuevo común de \$ 3.15 á 3.20 por los 100 kilos con bolsa; cuarentín nuevo de \$ 3.15 á 3.50; morocho nuevo de \$ 3.15 á 3.20.

## FORRAJES

Rigen los precios siguientes:

Alfalfa superior	los 100 kilos	\$ 2.50 á 2.70
id regular	• • •	2.20
id nueva buena	de 1.20 á 1.40	2.20
mezcla según clase	de 1.45 á 1.60	2.20
pasto según clase	1.60 á 1.75	2.20

## LANA

Havre — Contado francos 200.50 los 100 kilos; para Noviembre francos 195.50; para Diciembre francos 173.50; para Enero francos 172.50.

Roubaix — Contado francos 5.85 el kilo; Noviembre 5.75; Diciembre 5.37; Enero 5.30.

## AMBERES

Contado francos 5.725 el kilo; Noviembre 5.525; Diciembre 5.225; Enero 5.15.

## CUEROS VACUNOS Y LANARES

Londres — Cueros vacunos secos \$ 1.14 penique la libra; salados de saladero 7 peniques.

Liverpool — Pieles lanares, merinas de matadero, de 100 á 120 libras de peso en docena, 7 peniques la libra.

Burdeos — Cueros vacunos salados, verdes, de saladero, 68.50 francos los 50 kilos; los de matadero 65 francos.

Havre — Cueros de bueyes, secos, de primera calidad, clasificados con el 15.º de desecho, 118 francos los 50 kilos y 87 francos los de clase inferior.

## ASTAS

Havre — De bueyes pesados 50 francos el ciento.

## SELO DE SALADERO

Burdeos — Francos 70 los 100 kilos.

## HUESOS Y CENIZA

Liverpool — Huesos por cargamento £ 4.10. 6 la tonelada; ceniza entrega sobre 70 %, £ 2.9.6.

## MERCADO DE ALGODÓN

Liverpool — En esta Bolsa de Algodón, el producto Middlerig de entrega inmediata cerró á £ 0.34 penique la libra: para Noviembre y Diciembre £ 0.03; para Febrero y Marzo £ 0.07; para Mayo £ 0.10.

Cárnicos, especiales de 8 á 9; regulares de 5 á 6.

## PRODUCTOS GANADEROS IMPORTADOS

El mercado cierra dentro de la siguiente escala:

*Cueros vacunos secos* — Fronterizos buen conjunto, sin garrafa, pocos becerros 4.25 á 4.35 los 10 kilos; id id con alguna garrafa 4.05 á 4.15 id id con reparto de garrafa 3.75 á 3.84; lotes del alto Uruguay, buen conjunto 4.30 á 4.40; id id inferiores á regulares, 3.90 á 4.10; Entre Ríos, buenos con pocos becerros 4.60 á 4.65; regulares 4.20 á 4.40; corrientes buen conjunto sin becerros 4.10 á 4.30; id id inferiores á regulares 3.90 á 4.00; paraguayos buen conjunto 4.10 á 4.30; id id inferior a regulares 3.90 á 4.00; cuyabanos buenos lotes 4.60

á 4.70; id lotes inferiores 4.40 á 4.50.

*Cueros lanares* — Brasileños buen conjunto, estacion, nuevas sin pelladas de \$ 0.350 á 0.360 el kilo; Uruguayana, lotes bien cuidados. Estacion nuevas sin pelladas 0.340 á 3.50; Uruguayana, lotes inferiores 0.325 á 0.335, Mal picados, de 0.70 á 0.75.

*Cerda* — Clase superior 4.00 á 4.10 los 10 kilos; Vaca de \$ 4.25 á 4.30.

Nuestros frutos en el exterior Ultimas cotizaciones en los mercados extranjeros.

## TRIGO

Hamburgo — Marcos 136 los 1000 kilos.

Berlín — Marcos 177.50 la tonelada.

## LIMA

Budapest — Coronas 14.31 los 1000 kilos.

París — Francos 23.50 el hectómetro.

Ámberes — Francos 17 los 1000 kilos.

Liverpool — Al contado 6 chelines 4 peniques; á entregar en Diciembre 6 chelines 5 1/2 peniques; á entregar en Marzo 6 chelines 5 3/4 peniques.

Nueva York — A entregar en Diciembre 82 centavos por bresel y para Mayo 84 3/8.

## MAÍZ

Hamburgo — Marcos 92 la tonelada.

Liverpool — Nuevo, 4 chelines 7 1/8 penique.

Nueva York — Centavos 51 5/8 por bresel para Diciembre y 49 5/8 para Marzo.

Chicago — Centavos 42 1/2 por bresel 1 para Mayo y 43 1/4 para Enero.

## LIMA

Hamburgo — Marcos 212 los 1000 kilos.

## AVENA

Chicago — 34 7/8 centavos para Diciembre.

Nueva York — La número 2 blanca de elevadores 30 1/2 centavos; la número 2 blanca 39 centavos; la número 2 mezcla, 37 1/2 centavos.

## CARNES

Londres — Carnes congeladas 2 chelines 2 peniques por etono de 8 libras.

Carne vacuna 2 chelines 4 1/2 penique de 8 libras; cuartos delanteros 1 chelin 8 peniques.

Carne vacuna sin congelar (chelid) 1 chelin 9 1/2 peniques los etones de 8 libras.

## LANAS

Havre — Contado francos 200.50 los 100 kilos; para Noviembre francos 195.50; para Diciembre francos 173.50; para Enero francos 172.50.

Roubaix — Contado francos 5.85 el kilo; Noviembre 5.75; Diciembre 5.37; Enero 5.15.

## CUEROS VACUNOS Y LANARES

Londres — Cueros vacunos secos \$ 1.14 penique la libra; salados de saladero 7 peniques.

Liverpool — Pieles lanares, merinas de matadero, de 100 á 120 libras de peso en docena, 7 peniques la libra.

Burdeos — Cueros vacunos salados, verdes, de saladero, 68.50 francos los 50 kilos; los de matadero 65 francos.

Havre — Cueros de bueyes, secos, de primera calidad, clasificados con el 15.º de desecho, 118 francos los 50 kilos y 87 francos los de clase inferior.

## ASTAS

Havre — De bueyes pesados 50 francos el ciento.

## SELO DE SALADERO

Burdeos — Francos 70 los 100 kilos.

## HUESOS Y CENIZA

Liverpool — Huesos por cargamento £ 4.10. 6 la tonelada; ceniza entrega sobre 70 %, £ 2.9.6.

## MERCADO DE ALGODÓN

Liverpool — En esta Bolsa de Algodón, el producto Middlerig de entrega inmediata cerró á £ 0.34 penique la libra: para Noviembre y Diciembre £ 0.03; para Febrero y Marzo £ 0.07; para Mayo £ 0.10.

Cárnicos, especiales de 8 á 9; regulares de 5 á 6.

## PRODUCTOS GANADEROS IMPORTADOS

El mercado cierra dentro de la siguiente escala:



## EL COLMENERO

UNA INDUSTRIA CASI DESCONOCIDA EN EL PAÍS.—RECORRIDO GENERAL EN LA PRIMAVERA TRASLADE LA ABEJA A UNA MORADA MODERNA, TENGA EN CUENTA SU AFICIÓN A LO DULCE, CORTE EL ALA DE LA REINA, IMPIDA LA SALIDA DEL ENJAMBRE Y PRONTO LA MIEL MANARÁ EN ABUNDANCIA.

—Si—dijo mi amigo,—quisiera saber de nuevo justamente lo que debiera hacer con mis abejas en esta primavera.

Conocía sus abejas y contesté en el acto:

—Trasládelas de esas anticuadas colmenas de cajón a algo más moderno.

Existen una docena de pequeños abejeros en mi vecindad que aun se sirven de las colmenas anticuadas de cajón—que todavía dejan el éxito a la suerte y cuyos resultados, cuando les favorece la Provincia, son trozos de panal en cajuzas llenas de abejas embutidas. —No existe placer o provecho en cuanto a colmenas anticuadas.

Traslade sus abejas a—qué colmena especial?—Eso es cuestión para médicos más bien que para fabricantes de colmenas. Se podría dedicar un libro a eso. Pero diría a la colmena normal de ocho o diez casillas—conocida por el nombre de Lanstroth y construida por todo buen fabricante. —Existen colmenas de tipo más moderno en venta—quizá más abrigadas, más flexibles y protegidas por numerosas patentes de invención. —Pero las dos que he mencionado se usan en todas partes del país y me consta que son buenas. En cuanto a que sean de ocho o diez casillas—me inclino a las de diez. —Proporciona mayor espacio y se necesita espacio. A más creo que usarla las tapas de la marca "P", que admiten las sencillas secciones cuadradas y divisiones ("fences"), a pesar de que se pueden usar con estas colmenas tapas que admitan las secciones oblongas.

Si es usted sólo un aficionado—que implica por el placer,—sin duda sus abejas han de ser las negras oriundas del país. Y son bastante buenas. Cuando empecé a cuidar abejas, sólo me parecían buenas las doradas de Italia. En una de mis antiguas colmenas de cajón tenía una familia de abejas negras que mucho deseaba poseer hoy día. Dentro de la puerta de dicha colmena vieja, al trasladarla, hallé escrito con lápiz: "Esta colmena enjambó el día 6 de Julio de 1861. Verano e invierno, durante unos cuarenta años, han salido enjambres de esa colmena; atestándola de miel. Retiré la magnífica reina, larga, negra, robusta y docil,—y la devolví para que esta doradilla de Italia reinara en su lugar! — Me aseguraron que era sumamente dulce, cazaradoras de nocturnas e inmune o casi inmune del aove estólico. Pero no es inmune a nuestros inviernos y su prole pican como fúrias y enjambran como pescados condenados y no producen miel de panal con tanta rapidez o de tan buena calidad como las abejas negras. Pero Mayo (primavera en Estados Unidos), no es el momento más oportuno para adquirir reinas.

Si embargo, sus abejas se han colmenas y colocadas sobre sus armazones de verano. La cosecha se aproxima. ¿Y entonces?

Primero, vea que las casillas estén repletas de polen al menos un mes antes de que se produzca la copia de miel. La colmena debe estar rebosante de abejas, especialmente para miel de panal. Colmenas crecidas implican sobrante. Proporciona mayor espacio, si fuera necesario, si es posible no permita que enjambren; pero mantenga la colmena tan atestada de abejas que en cuanto la cosecha empieza y se coloca la tapa (super) o adicional, hagan desbordarse a ella con la miel.

Con el propósito de conseguir esto, quizás sea necesario estimular la producción de la miel por medio de la alimentación. Al parecer, nadie incita tanto a la reina a poner como el bullicio en la colmena cuando principia a entrar la miel. No es siempre falta de alimento que impide que la reina aove en la primavera. Puede ser que se halle sin celdillas por la superabundancia de miel y polen. Puede ser que esté debilitada por alguna otra razón; pero si usted sabe que es joven y sana y en condiciones de aovar, haga la prueba de proporcionar una buena cantidad de alimento líquido, dando a la colmena de tres a seis libras o sea dos litros de almíbar compuesto de partes iguales de azúcar granulosa y agua. Se colocan los dos recipientes, cada uno de un litro, encima de las casillas, de manera que el almíbar no corra con mayor rapidez que la que permite que las abejas puedan

consumirlo en el acto, ajustando sobre las casillas una cobertura de papel de diarios para conservar el calor y cubriendo todo con un armazón de colmena. Proporcione oportunidad a la reina, alimente a las abejas e incomodelas lo menos posible. Generalmente, no habrá necesidad de dar alimento, pero conozco colmeneros que acostumbran hacerlo en mayor escala, suministrándolo hasta que las casillas estén llenas de cera o copia de provisión cerrada, de manera que cada bolsita de miel de flor de manzano y trébol blanco pasa directamente las secciones. Esto especialmente en cuanto a la flor de las frutas y donde la estación del trébol blanco es reducida.

Si desea miel de panal se necesitan colonias numerosas, pero que no enjambren. Hay que impedir el enjambre. En primer término proporcionando espacio crecido para las abejas. Quizá sea necesario, antes que empiece la acumulación en las tapas o parte superior, retirar una casilla de cera (la que se puede colocar en una colmena de menor población) y reemplazarla con otra vacía. O se podrá añadir otra colmena de casillas vacías—debajo si desea conservar el calor, o arriba. —Si arriba, entonces en cuanto llegue el momento de colocar las tapas o parte superior, se sacuden las casillas del piso alto para quitar las abejas, se separa, se pone la tapa superior y se deja que toda la colonia entre en tropel para trabajar en las secciones. Las casillas de cera que han sido sacudidas se podrán pasar a las colonias menos numerosas o repuesta en la colmena separada y colocadas al lado de aquella de que fué sacada—haciendo frente en la misma dirección, de manera que, cuando sale toda la cera (después de veinticinco días), las abejas nuevas puedan ser transferidas como las otras, sacudiendo las casillas a la colmena original. Hecho esto, la colmena vacía se aparta.

Cuando hallo una colmena con celdillas maestras empezadas (lo que indica un enjambre dentro de los días), he practicado con buen resultado el enjambre «cepillado» o «sacudido», cuyo método de operación, cualquier manual moderno no explicaría. Algunas de estas casillas son más sencillas de lo que parecen; otras no lo son; pero el placer del colmenero es aprender y esto tiene que hacerlo uno mismo.

Más. Corto las alas de las reinas. Apártense de ideas sentimentales, del temor de la Sociedad Protectora de Animales, la idea de que pueda lastimarlas, los temores de matarlas—y traiga las tijeras. —Préndala de cualquier modo. No ha de picar. Tómela por un ala (si no puedo hacerlo mejor) y sosténdola suavemente contra la casilla, de una tijeretada quítelle una ala. Este no impedirá el enjambre, pero evitará que las abejas huyan, pues el enjambre no se irá sin la reina cuado el dueño esté ausente. Así que a menudo se pueden inducir a anclar el paro y volver al trabajo.

De consiguiente, corte una ala de las reinas, pororcione bastante espacio a las abejas, póngalas a la sombra en las horas de mayor calor, si fuera necesario, sacúdala si presentan señales de enjambres y mantenga las colonias con número crecido.

La mayor parte del trabajo en Mayo debiera hacerse en el otoño o invierno. Pero en esa época no se puede avisar las abejas para Mayo. No siendo ese mes más adelantado que de costumbre, cubriría cada colmena con papel alquitranado con el objeto de calentar la cámara de las crías, especialmente a principios del mes. Es raro que se necesite sombra en Mayo; pero pocas veces llega un año en que no sea de provecho reducir el tamaño de las entradas y cubrir las colonias para conservar el calor. Una cobertura telescopica (cualquier cajón) sobrepuesta a la colmena, es un abrigo notable en Mayo.

Si las colmenas y tapas superiores no han sido preparadas en el invierno, se debe prestar atención a ellas en Mayo. Es demasiado tarde cuando empieza la copia de miel y se forman los enjambres. Un enjambre a cuya reina se le haya quitado una ala, esperará mientras se arma una colmena, pero al no encontrarla se pinta. Reconozco por la experiencia que no es tarea placentera pintar una colmena en que se hallen abejas.

Es sistema provechoso armarse de un número de colmenas con casillas e iniciativas que necesitará para el aumento de abejas. En cuanto a secciones—eso dependerá del tiempo que dure la copia de miel,—pero es siempre bueno tener suficiente número, así que recomiendo de 100 a 150 secciones para cada colmena.

El cuidado de las abejas es una serie larga de emergencias inter-

mito y no desmitar de nada. Es más fácil inventar un medicamento privado que curar a toda clase de mal en toda clase de persona, que formular un reglamento para cualquier media docena de colmeneros. El cuidado de las abejas es un asunto entre usted y sus abejas, materia de familia. Y ese es el encanto especial que encierra las localidades se diferencian, las estaciones y los colmeneros también,—siendo el resultado que todo abejero llega a decir: «Esto es lo que yo hago en Mayo».

Pero, sean dos o docenas las colonias que tenga, es necesario que se hallen en colmenas modernas; todas necesitan reinas, y más reina de ala cortada. Creo que todas necesitan provisión de alimento y en el norte exigen calor y abrigo y todo lo que sea necesario para la acumulación de miel. Todo esto debe hacerse en Mayo. Este mes también es apropiado para hacer la limpieza de las colmenas, entendido que se guarda contra el robo. La parte superior de las casillas necesitan rasparse; el panal de refuerzo debe quitarse, limpiándose las ranuras para que las casillas se puedan mover con facilidad. Si toda la colmena está sucia y pegajosa, se debe apartar, cambiándola por otra limpia, trasladando las casillas, conforme se vayan raspando, a la nueva, colocándolas en el mismo orden que tuvieron en las viejas. En seguida se limpia la colmena vieja que servirá para cambiar otra que esté sucia. Cuando hago la limpieza en la primavera, llevo un nivel en el canasto de herramientas con el objeto de nivelar los armazones sobre que descanzan las colmenas. La colmena debe estar en nivel de costado a costado, con una pequeña inclinación hacia delante para evitar que entre agua.

Seguramente, más me inclino en general al uso de artículos fabricados a mano que a los de carpintería mecánica. Pero no en cuanto a artículos de colmenas. Tanto me atrevería a fabricar un piano como hacer mis colmenas y secciones. No se puede competir con la fábrica en cuanto a exactitud, calidad y costo. En vez de hacer sus propias colmenas rústicas, cómprelas, desarmando (en lotes de cinco o diez colmenas), y uno mismo puede armárlas, dedicando el tiempo ahorro a estudio de las abejas, la localidad y a la estación de miel.

Sea cual fuere su oficio, a lo menos tenga una colmena de abejas. Quizá no tenga una chacra ni lugar para una vaca o gallinas, pero si posee una azotea en el pueblo puede tener una colmena de abejas—que es lo mismo que gozar del verano,—la campaña y la poesía del aire libre con la frescura de la lluvia cubierta de rocío.

Por más que sacudo, sombro, ventilo y agrego secciones adicionales de colmena, algunas de mis abejas insisten en enjambres, y lo que es peor, en huir; pues una reina nueva a menudo toma el puesto de una vieja de ala cortada, a pesar de todas las precauciones que se tomen. Así, pues, en vez de preservar la parada del día de decoraciones, me quedo en casa y vigilo a mis abejas, pues parecen sumamente propensas a enjambres el día 30 de Mayo.

No es probable que enjambren en un día de lluvia o aun en un día oscuro o nublado. Pero si el día es caluroso y claro y existe una colmena rebosante de abejas, conviene estar en guardia: Colmenas vacías con casillas iniciativas o de dotación completa, deben estar llenas junto a las colmenas que pondrán enjambres. Tenga provisión de dojadas para las reinas (hechas de mosqueteros de alambre) y en cuanto sale el enjambre y aun queda revoloteando en el aire, traete que la reina, que hallará al freno de la colmena saltando y haciego esfuerzo para volar, entre a la jaula, Guárdela en el bosque. Quite la colmena vieja de su armazón, reemplazándola con la nueva, mirada arriba de una tabla melosa para excluir la reina y sobre ésta se coloca la tapa o parte superior de la colmena vieja. Ya habrá vuelto el enjambre en busca de la reina y entrará a la colmena nueva con ese propósito. Quite el tapón de la punta de la jaula de la reina, colóquela en la entrada de la colmena y dejando que la reina entre con el enjambre. Lleve la colmena vieja a otro sitio. Estará llena de cera y abejas nuevas y sin duda contendrá celdillas de reinas. Podrá producir otro enjambre, pero esto se puede evitar generalmente sacando las celdillas de reinas. El enjambre en la nueva colmena apurará la obra de llenar la parte superior con mayor urgencia que antes, visto que no tendrán lugar para depositar la miel nueva en la cámara de cera hasta que se quite la dotación por el suelo porque tiene los pies constituidos para agarrar y no pa-

ra marchar. Su talla es menor de lo normal, asemejándose en proporciones a las de los enanos descubiertos por Stanley en el centro de África. Tieno la piel de color moreno claro y está cubierta de un liso pelo; la frente, las mejillas y la barba, están desprovistas de pelo, pero en cambio y esto es lo que más lo aproxima al mono, no tiene desarrollado el pabellón de la oreja como nosotros. Carece de oídos y en cuanto a la abertura del orificio facial, aunque no ha sido posible medírsela, parece que es intermedia entre la del hombre y la del mono.

Los «asch perriz» viven por pa-

rojos y las hembras son muy pocas, circunstancia que unida a lo de su carácter dulce y temeroso, explica su escasez y a veces su proxima desaparición. Son extraordinariamente aseados y se bañan con frecuencia, mientras que los monos tienen horror al agua; sin embargo, temen mucho a la lluvia, de la cual se guarecen por medio de una especie de paraguas sin mango que sostienen sobre la cabeza, sujetándolo por los bordes; este artificio les sirve de sombrero, capa y de paraguas, y según parece, no usan otro traje. Su vida doméstica es muy sencilla. Mientras la madre cuida de sus hijos, el padre va en busca de alimento para la familia: frutas, raíces y huevos de ave que les gustan con delirio. También parecen ser aficionados al pescado.

El doctor no ha querido cojer ninguno, lo cual es una lástima,

porque ahora ha tenido que salir una misión de sabios en busca de estos misteriosos hombres-mono y sabe Dios si los encontrarán.

## CURIOSIDADES

—La Comisión del Tránsito Rapido en Nueva York calcula que necesitará gastar en los cinco años próximos la suma de \$ 96,000,000 para completar las vías subterráneas en la ciudad Brooklyn y Bronx.

—La cantidad de carne conservada que exportó la República Argentina en 1905 fué de 5,247,881 de barriles.

—El producido del Canal de Suez en el mes de Marzo último, fué de \$ 2,024,060: En 1605 en el mismo mes, sprodijo \$ 2,531,000; y en 1904, en el mismo mes, \$ 2,136,000.

—Un nuevo fertilizante se está haciendo en Noruega con el nitrógeno atmosférico. Da casi el mismo resultado que el de Chile y sus costos es menor.

—La lista de muertos en el ejército japonés durante la guerra, da un total de 80,738; muertos en combate, 47,158; por heridos, 11,424; ce enfermedad, 21,302.

—China, siguiendo el ejemplo del Japón, está enviando a Inglaterra y a otras naciones de Europa jóvenes para que se dediquen al estudio de industrias.

—Las 25 fábricas de fósforos en el Japón, produjeron en el año pasado 6,500,000 pesos, de los cuales se exportaron por valor de \$ 5,250,000.

—El Banco Hipotecario del Japón, ha hecho al Gobierno de Corea un empréstito de 5,000,000 de pesos.

—El comercio de China con Yokoama en 1905 fué de 10,750,000 pesos, lo que representa un aumento de 2,500,000 pesos sobre el año anterior.

—El consumo de carne en Alemania en 1905 fué de cinco billones de libras, lo que equivale a 87 libras por cabeza.

## El ensilado de la alfalfa

El perito en agronomía y zootecnia, señor José L. Osse, de la vecina República, recomienda el ensilado de la alfalfa como una práctica agronómica que conviene adoptar en aquel país para dar a los animales en el invierno, durante la época de escasez de pastos.

Como las prácticas que aconseja el agrónomo citado convienen a nuestra República creemos de interés reproducirlas.

Dice así el señor Osse:

La alfalfa ensilada es más alimenticia y engorda más a los animales, porque tiene la ventaja sobre el pasto seco que no pierde la fibra, que es la parte más nutritiva.

Entre los numerosos sistemas de silos que se usan, citaré únicamente como el más sencillo y más práctico, que está al alcance de todo el mundo, el siguiente:

En terreno alto, seco, elegido en paraje que facilite el reparto del pasto a los animales, se abre una zanja que está en relación con la alfalfa que se quiera ensilar. El tamaño es, pues, a voluntad, pero se prefiere una zanja de dos metros de profundidad por dos y medio de anchura, con las paredes cortadas a pímo y sin ninguna excavación.

que pueda originar fermentaciones perjudiciales a la masa.

Inmediatamente que se corta la alfalfa, es llevada a la zanja y colo cada en capas más o menos uniformes, pudiendo echar un poco de sal para que la apetezcan los animales.

El peso del pasto va oprimiendo al de más abajo. Cuando llega a flor de tierra se continúa echando hasta alcanzar unos dos metros más de altura, que después bajará considerablemente.

Terminada la operación, se cubre la alfalfa con una capa de pasto seco, inservible, para echar encima otra capa tierra de unos treinta centímetros de espesor.

Hay que tener cuidado de tapar las grietas que se abren a causa de la disminución de la altura de la masa para evitar que entre el aire y el agua.

Esa es toda la operación que requiere el ensilado de la alfalfa, pero debe procurarse que así como todo forraje verde amontonado, pasa por tres grados de fermentación, en la alfalfa ensilada, no pasa del primer grado, que es la fermentación alcohólica, mediante la cual el azúcar, la dextrina y el alcohol son transformados en alcohol y ácido carbónico.

Si la alfalfa ensilada pasa del primer grado de fermentación, no servirá para la alimentación del ganado.

Los orígenes del hombre

La historia de los fósiles ha progresado desde hace algunos años, gracias a la creación de museos y a las conferencias públicas. Segundo Giuseppe Giimbali, el porvenir de la paleontología ofrece ahora vastos horizontes.

Esta ciencia ha probado ya no sólo la antigüedad relativa del hombre, sino también la posibilidad de comprobar mejor la hipótesis emitida hace unos años por Haeckel, según la cual el hombre desciende, con los primates, de un mismo tipo, que era en la época miocena un antropoide, y en la época pliocena un oitecoide. Esta teoría se apoya además hoy en el descubrimiento hecho en la Guadalupe y en Bélgica de esqueletos fósiles, los cuales demuestran a juicio de Giimbali, que, en tiempos muy remotos y en tres edades geológicas diferentes, hubo tres distintas especies de seres humanos o antropoides, a los que no pueden darse la denominación atribuida al hombre actualmente.

Giimbali anuncia que trata de llenar en parte las lagunas que existen en la serie de los animales, y lo que lo conocido de la paleontología por el momento, no es nada, en comparación con los misterios que encierran aún las entrañas de la tierra.

## Producción agrícola de Estados Unidos

El informe anual del Departamento de Agricultura de Estados Unidos presenta cifras estupendas al enunciar la producción agrícola durante el año económico.



# LA PROPAGANDA

Empresa editora de periódicos departamentales y de publicidad

Establecimiento tipográfico montado con elementos de primer orden, procedentes de casas europeas y norteamericanas. Se sirve con puntualidad todo pedido que se haga de la capital y campaña. Teléfonos: LaUruguaya y Cooeprativa.

OFICINAS:

CALLE COLONIA, 92  
MONTEVIDEO

## CREOLINA Manchester



El mejor  
desinfectante  
antisárniaco  
y garrapaticida

Aprobado por la Dirección de Ganadería  
de la República Argentina

PREMIADO EN LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE HIGIENE  
DE BUENOS AIRES

El más acreditado

en el Río de la Plata

Único Agente en el Uruguay

Ricardo Algorta  
25 DE MAYO, 371  
MONTEVIDEO

Todas las marcas de este antisárniaco están registradas, y se persiguirá á los falsificadores con todo el rigor que acuerda la ley.

## AVISOS

Panadería La Especial

DE SANTIAGO ACOSTA

CALLE YÍ N.º 32  
MONTEVIDEO

PEN, GALLETA, BIZCOCHOS, HARINA, ETC.  
Los productos de esta casa son elaborados con esmero y aseo empleando materias de primera calidad.

Aux Beaux Arts  
Gran taller artístico é industrial á vapor  
DE FRANCISCO VITTO

Grabados sobre vidrios y cristales, Pinturas á la óleo sobre madera, porcelana de todo género, Fábrica de jarrones y invenencias, Vitrales artísticos para iglesias, Pinturas industriales á fuego. Se encargan vitrales y cristales de todas clases. Chapas, altas notaciones de mármol y de cristal.

CALLE YÍ N.º 32, ENTRE MERCEDES Y COLONIA  
MONTEVIDEO

Tintura de Burgoyné

### PARA EL CABELO

Surtido completo de lencería, cristales, porcelanas, licores, vinos nacionales y extranjeros, etc. clase de comestibles.

Sería para muchísimo más el hecho de que podemos vender barato artículos de excelente calidad y por consiguiente de las mejores procedencias. El secreto está en que

### EL AMERICANO

Almacén de comestibles y bebidas

DE ANTONIO CASTANETTO Y C. A.

Surfido completo de lencería, cristales, porcelanas, licores, vinos nacionales y extranjeros, etc. clase de comestibles.

Sería para muchísimo más el hecho de que podemos vender barato artículos de excelente calidad y por consiguiente de las mejores procedencias. El secreto está en que

### EL AMERICANO

Adquiere sus artículos en grandes partidas, colocándose, por consiguiente, en aquel caso. Consultense ahora los precios corrientes que ofrecemos, que por si solos bastan á convencer á cualquiera.

RIVERA, 413 y PEREYRA, 4, frente á la estación del tren de los Pocitos

Fábrica á vapor de cajas de cartón

Calle Juncal, 124 — (Bajos del Palacio de Pons)

Casa especial en la confección de estuches de gran fantasía, para joyerías y bazar; cajas para boticas, modisterías, confiterías, tiendas etc. etc. Se atiendendidos de campaña. Teléfono: La Uruguaya.

Gran almacén, tienda, ferretería,

barraca y depósito de frutas —

De Luis Sopeña - San Ramón

En este establecimiento encontrarán los interesados los mejores artículos de los ramos que contiene.

Teléfono: La Uruguaya

## ESTANCIA SANTA SIXTA

ESTACIÓN CANELONES

De Pedro S. Casaravilla Vidal

Hay permanentemente en venta animales de lechería de las razas suizas, holandesas y Durham. Alfalfa y forrajes en general. Aves de varias clases.

Este establecimiento cuenta con un depósito en Carreta Quemada, San José, denominado Santa Herminia.

## EL PORVENIR

Relojería Platería y Joyería

DE PEDRO PÉREZ Y ÁLVAREZ

Surtido completo de relojería alhajas y artículos de platería

Florida 37, Plaza 18 de Julio

GUADALUPE.

## EL AMERICANO

Almacén de comestibles y bebidas

DE ANTONIO CASTANETTO Y C. A.

Surfido completo de lencería, cristales, porcelanas, licores, vinos nacionales y extranjeros, etc. clase de comestibles.

Sería para muchísimo más el hecho de que podemos vender barato artículos de excelente calidad y por consiguiente de las mejores procedencias. El secreto está en que

### EL AMERICANO

Adquiere sus artículos en grandes partidas, colocándose, por consiguiente, en aquel caso. Consultense ahora los precios corrientes que ofrecemos, que por si solos bastan á convencer á cualquiera.

RIVERA, 413 y PEREYRA, 4, frente á la estación del tren de los Pocitos

Fábrica á vapor de cajas de cartón

Calle Juncal, 124 — (Bajos del Palacio de Pons)

Casa especial en la confección de estuches de gran fantasía, para joyerías y bazar; cajas para boticas, modisterías, confiterías, tiendas etc. etc. Se atiendendidos de campaña. Teléfono: La Uruguaya.

Gran almacén, tienda, ferretería,

barraca y depósito de frutas —

De Luis Sopeña - San Ramón

En este establecimiento encontrarán los interesados los mejores artículos de los ramos que contiene.

Teléfono: La Uruguaya

## Banco de la República U. del Uruguay SUCURSAL CANELONES OPERACIONES

Cuentas corrientes á oro . . . . .  
Cuentas corrientes á plata . . . . .  
Descuentos en vales amortizables . . . . .  
Descuentos en vales á plazo fijo . . . . .  
Descuentos en vales con dos firmas . . . . .  
Descuentos en vales á plata . . . . .  
Préstamos Hipotecarios con amortización anual del 20 % . . . . .

ABONOS:  
Cuentas corrientes á oro . . . . .  
Caja de ahorros . . . . .  
Depósito á premio . . . . .  
Depósito á plazo fijo de 3 meses . . . . .  
Depósito á plazo fijo de 6 meses . . . . .  
Depósito á plazo fijo de mayor plazo . . . . .  
Cuentas corrientes á plata no abona interés . . . . .  
Cuentas corrientes garantidas, tipo convencional, Guadalupe, Noviembre 1.º de 1904.

Horas: 8 á 11 y 2 á 4

El Gerente.

## 2º remate-feria de ganadería EN CANELONES POR CARVÉ Y AMARO

Los días 28 y 29 de Octubre realizaremos en esta Villa el 2.º Remate Feria de Ganadería con el concurso de importantes caballeros y ganaderos del país, cuyos nombres publicaremos en breve.

Por pedidos de local y demás informes dirigirse á los rematadores en Guadalupe.

## COCHERIA

28 DE OCTUBRE  
Hackenbruch è Ynsiburo

Servicio á todas horas del día y de la noche. Precios sin competencia. Teléfono: La Uruguaya.

## GUADALUPE

## BARRACA DE MADERAS

Y ARTÍCULOS DE CONSTRUCCIÓN

Acopio y Depósito de frutos del país. — Salazón de cueros: de

MIGONE Y C. A.

Surtido permanente de maderas de todas clases, alambres en general, portland, pinturas, vidrios, puntas de Paris, fierro galvanizado para techos, y toda clase de artículos para construcciones, que vendemos á los mismos precios que las barracas de Montevideo.

Se compran frutos del país, alfalfa, cueros, etc., etc.

FRENTE A LA ESTACIÓN DEL FERROCARRIL. — CANELONES